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POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

A mi nemzeti jelességünk, 
a magyar vendégszeretet, amely túláradó 
és túlhajtott, tehát semmiként sem illesz
kedik a mai életviszonyok reálisabb ke
reteihez, nem válogatós sem az alkalmak
ban, sem a személyekben. Szeret sűrűn, 
erőteljesen s kifejezőn megnyilatkozni.

A vendégnek ebben a szeretetében — 
úgy gondoljuk — nem tisztára altruisz- 
tikus ösztönök vagy érzelmek az indító 
rugók, hanem igen sokszor önszeretetből 
fakadó motívumok is. Alapjában meleg 
vérű, vig természetű nép vagyunk s szí
vesen formáljuk át a körülményeket olya
nokká, melyekben a vendéggel együtt 
magunk is jókora adagokat csapolhatunk le 
kedélyfölöslegünkből.

Hogy a hadifoglyainkkal szemben ta
núsított magatartás ezekből vagy más lé
lektani forrásokból táplálkozik-e, a meg
nyilatkozás formáinak közvetlen megfigye
lése nélkül, nem állapíthatjuk meg. Kü
lönben is a kérdés lényegét ezúttal ab
ban a külső tényben találjuk, hogy ez a 
magatartás igen sok helyen a vendégsze
retet szokásos formáit öltötte magára, 
amit nemcsak helytelennek, hanem meg
rovásra is méltónak tartunk.

A hadifogoly ellenséges attribútumai
nak kényszerű hiányában, külső körülmé
nyek miatt megszűnt reánk nézve veszé
lyes lenni. Föltétlenül tagja, lélekben, vér
ben, érzésben, gondolkozásban összenőtt 
része maradt azonban egy velünk gyilkos 
harcban álló, életünket akaró népnek, te
hát mindenesetre ellenségünk. Emberi mi
voltánál s mert hatalmunkban van, tehát 
gyöngébb mint mi, kijár neki az ember
séges bánásmód, de semmi több. Ven
déget látni benne, akit elhalmozunk a 
pajtáskodás, barátkozás külső jeleivel, a 
törtetés, hogy magunkhoz édesgessük, a 
becézgetés mind méltatlanságok, megfe- 
ledkezések, vétkek a hőseinkkel szemben, 
a rokkantainkkal, hadiárváinkkal és özve
gyeinkkel, a hősi halottainkkal szemben, 
kiknek szenvedéseiben vagy vérehullásá- 
ban öldöklő nemzetével letagadhatatlan 
erkölcsi közössége van a hadifogolynak is.

Az ilyen hibák előfordulása a lelkek 
szerfölött könnyű fajsulyára vall és ahol 
a lelkek nagy kérdéseken igy surrannak 
át, igazán üdvös dolog a gondoskodás 
olyan eszközökről, melyeknek célja a fe
lületes gondolkozás helyes korrektivumai- 
nak a megteremtése.

Ezért fogadjuk jóleső megnyugvással a 
belügyminiszternek körrendeletét amely 
azonkívül, hogy korcsmában, pálinkamé- 
résekben, kávéházakban s általában ital
mérő üzletekben megtiltja bárminő sze
szes ital kiszolgáltatását a hadifoglyoknak, 
megtiltja azt is, hogy a hadifoglyokat 
akár nyilvános helyen, akár magánházban 
tartott mulatságokon, lakomákon vagy 
társas összejöveteleken vendégül lássák 
vagy őket bárhol megvendégeljék. Aki 
pedig szembehelyezkedik a rendelettel, 
annak szigorú büntetésben lesz része.

Amint sok máshelyen, minálunk is idő
szerű ez az okos intézkedés.- Jövő hó 
elsejétől kezdve mezei munkára kiadott 
fogolycsoportok tömegesebben fogják he
lyenként megnépesiteni falvainkat. Kettő
zött éberséggel kell tehát mindjárt kez
detben megakadályozni népünknél a ba
rátkozás korcs és adott esetben szégyelni 
való megnyilvánulásainak szokássá erős- 
bödését. És különös fontosságot nyer ez 
a kérdés családerkoicsi vonatkozásban. 
Jól tudjuk, hogy a mi — sajnos — laza 
erkölcsi érzékű parasztasszonyainknál a 
házastársi hűség nem áll megdönthetetlen 
alapon. Fokozott kötelességünk tehát a 
bűnre csábitó alkalmak megelőzésére töre
kedni s ezzel erősíteni a született gyön- 
geséget. Teljes joggal várhatják el derék 
katonáink, hogy mig ők a harctéren em
berfölötti erőfeszitéssel védik a hazát, mi 
idehaza okosan, lélekkel és becsülettel 
őrködjünk az ők kisebb hazájuknak er
kölcsi értékein és védjük meg családi 
fészkük tisztaságát, nyugodalmát és bé
kességét.

A gyermekhalandóság!
Rettenetes szó ez és keserű önváddal kell 

hogy párosuljon. Gróf Zichy Aladár azindem- 
nitási vita során tartott beszédében egyenesen 
megdöbbentő adatokat sorakoztatott föl a gye 
mekhalandóságról. Elmondotta, hogy 1915. má
jus havában, természetesen a háború folytán, 
húsz ezerrel kevesebb volt az élve születettek 
száma Magyarországon, mint az előző évben, 
a következő hónapokban pedig husz-huszon- 
négyezerrel kisebb ez a szám, mint az előző 
esztendőkben. Van azonban egy még szomo
rúbb jelenség: az ország csecsemőhalandósága 
évenkint a 20% körül szokott járni, tehát ren
des körülmények között is igen magas a többi 
európai államokhoz és különösen Norvégiához 
és Svédországhoz viszonyítva, ahol ezt az arány
számot 6—7%-ra sikerült leszállítani. Még rosz- 
szabodott a szaporodási arányszám azáltal, hogy 
különösen a magyar vidékeken még nagyobb 
lett ez idő szerint a csecsemők halálozása, úgy 
hogy némely helyen — szinte hihetetlenül hang
zik — nagyobb a halandóság, mint a születé
sek száma. így például a mult év január havá

ban még 52022 születéssel szemben 19.528 
volt a csecsemő-halottak száma, júliusban 30.948 
születéssel szemben volt 12.379 halálozás, 
augusztusban 30.028 születéssel szemben 11.127, 
úgy, hogy a mult év első nyolc hónapjában 
összesen 27%-ra rúgott a csecsemők halandó
sága.

Zichy közelebbi adatokkal is szolgált, ame
lyek a tiszta magyar vidékeken még világosab
ban tüntetik fel a súlyos körülményeket. El
mondotta például, hogy Egerben a mult év 
julius és augusztus havában született 80 gyer
mek, meghalt 87 csecsemő. Gyöngyös-Soly- 
moson 6 születéssel szemben 11 halt meg, 
Gyöngyös-Halászon 10 születéssel szemben meg
halt 9, Törökszentmiklóson 120 születéssel szem
ben 92 halálozás volt, Jászladányban 30 szüle
téssel szemben 36-an haltak meg.

Sötét kép ez és mélységes igazság csendül 
fel Prohászka Ottokár, a jeles főpap szavaiban, 
amikor azt mondja, hogy a magyar vérnek ezek 
a szétloccsanó hullámai, a nemzeti tűznek ezek 
a kihaló szikrái és hogy ezeket meg kell men
teni. Prohászka szavaiban valóban prófétai ihlet 
nyilatkozott meg, amikor egy erőteljes nép
mentési mozgalmat követelt a nemzettől, mond
ván : szeretné, ha a lelkek kitüzesednének, ol
vadnának, ellágyulnának, áttüzesednének és 
egy prófétai ihlet szállná meg a lelkeket, hogy 
siessünk, hogy mentsünk, hogy a nemzetnek 
visszavarázsoljuk a nagy áldozatokat : szeretné, 
hogyha ebből a népmentésből a magyarság 
kultusza lenne.

A csecsemőhalandóság kutforrása szerintünk 
ott keresendő, hogy a nagyobb városok föl- 
szivják a közegészségügy tényezőinek arány
talanul túlnyomó részét. Gondoljunk csak arra, 
hogy hány meg hány ezer csecsemő születik 
szerte az oiszág falvaiban, főleg a kisebbek
ben, képzett bába beavatkozása és még meny
nyivel többen orvos közreműködése nélkül. Ez 
az igazi baj és ennek a következménye nyilat
kozik meg a csecsemőhalandóság szomorú sta
tisztikájában. Elsősorban tehát orvost kell adni 
a falunak. Ebben az irányban kell egy nagy
szabású közegészségügyi és szociálpolitikai ak
ciót inaugurálni és ha ez elkövetkezik, akkor, 
hacsak lassú tempóban is, de kétségtelenül 
mindegyre fokozódó javulást várhatunk.

A közegészségügy terén nagy feladatok vár
nak reánk. Két nagy baj van itt. Az egyik, 
amire már utaltunk, hogy kevés az orvos a 
falun, a másik az, hogy kevés a kórház. 1900- 
ban összesen 5432 orvosunk volt, azóta a buda
pesti és kolozsvári egyetem körülbelül 2500 
okleveles orvost adott az országnak, de ebből 
a szaporodásból a falu alig kapott valamit. Az 
orvosok mind a városokban telepednek le. így 
van az, hogy a fővárosban egymagában több 
mint 1500 orvos van, (ez körülbelül 25%-aaz 
ország egész orvosi létszámának) és a többi 
városokban az összes orvosok fele. A várme
gyékben (tehát a falusi életben) azonban ezer 
lakosra 02 orvos jut. Ennek tulajdonítható, 
hogy az elhaltaknak átlag a fele részesül orvosi 
kezelésben. Az erdélyi részeken, ahol a leg
rosszabbul állunk e tekintetben, minden száz 
elhalt ember közül aránylag harmincketten ré
szesültek orvosi kezelésben. Szolnok-Doboka- 
megyében minden száz hét éven alul elhalt 
gyerek közül csupán 9.8 gyermek kapott orvosi 
kezelést. Ilyen körülmények között nem csoda, 
hogy esztendőnkint majdnem félmillió ember 
hal meg az országban, köztük körülbelül 120 
ezren fertőző betegségben (kb. 70 ezren tüdő
vészben) és hogy közülök kb. 150 ezer a cse
csemő. Száz halott közül az 1906— 1910-es át
lagban 46.9 volt a 7 éven aluli, 1913-ban 45. 
Száz halott közül egy éven aluli volt az 1906 
—1910-es átlagban 30, 1913-ban 29.8. Az egy 
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éven aluli elhalt csecsemők az 1906—1910-es 
átlagban 20.6%-át, 1913-ban 20.1%-át tették 
az összes élve születetteknek. A javulás ezek 
szerint nem vigasztaló.

1913-ban a magyar birodalomban összesen 
500.875-en haltak meg. Ebből 15 éven aluli 
volt 248.882, tehát közel egynegyedmillió egy 
esztendő leforgása alatt ! Ebből a negyedmil
lióból 227.655 volt a hét éven aluli gyermek, 
az utóbbiak közül pedig 148.096 az egy eszten
dőn aluli csecsemő. Hiszen ez a legborzalma
sabb háború, amely több áldozatot követel a 
nemzettől, mint a legvéresebb világháború : az 
ifjúságot, a gyermeksereget, az uj generációt, 
a jövőt ! És hogy itt mennyire a nép virága az, 
amely bimbójában törik le, mennyire a falu az, 
amely a legnagyobb vérveszteséget szenvedi, 
azt mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy 
a hét éven aluli elhaltak számából (a 227 655- 
ből) mindössze 19.004 esett a törvényhatósági 
joggal felruházott városokra.

Ezek a számok, amelyek a maguk ride- 
ségében nem lepleznek, nem szépítenek sem
mit, mindennél nyomosabban beszélnek. Erről 
beszélt Prohászka, amikor ehhez a sötét kép
hez még hozzátette azt a másik szomorú képet, 
hogy ezek között a gyermekek között most 
mennyi lesz az árva. Ezeket az árvákat kell 
megmentenünk, ez a népmentés kell hogy a 
magyarság kultusza legyen. Ezért kell össze
fogni az államnak és a társadalom minden 
tényezőjének.

Segítsünk minden szenvedőn, özvegyen, be
tegen, nyomorékon, a háború minden mártír
ján, de főleg a gyermeken és mindenekelőtt az 
árva gyermeken. Egynek sem szabadna elpusz
tulni. Minden csecsemő a magyarság vérének 
egy csöppje. Fogjuk föl ezeket a csöppeket, 
mielőtt véráldozattá válnának. Ezt a magasz
tos célt fogadjuk szivünk legmelegebb szere- 
tetébe és erre a kötelességre fogjunk össze 
mindannyian.

Innen-Onnan.
Az üzletek kirakatai, hogy talán merész hason

lattal éljünk, olyanok manapság, mint kato- 
náéknál csillag a galléron. Megmutatják, úgy 
körülbelül, hogy milyen is a sarzsija az illető 
üzletnek.

Minden kereskedőnek, aki ad valamit erre a 
sarzsira, a főtörekvése ugyebár, hogy a ki
rakatában csupa kívánatos, fáintos dolgokat 
mutogasson. Azt, ami nála a legszebb, legjobb, 
leghasznosabb. Okos üzleti gondolkozás, mert 
hiába, emberek vagyunk, szeretünk külsőségek 
után indulni s mikor pénz viszket a zsebünk
ben, egy bájos és ingerlő kirakat akkor is be
csal az üzletbe, ha egyébiránt előre megfontolt 
szándékunk másmilyen célokra kívánta igénybe 
venni szentséges Cipőink koptatását.

Minthogy speciálisan minálunk tintászoknál 
az imént tisztelt zsebbeli viszketegség hiány
zik, a kirakatok előtti hódolatunk tisztára plá- 
tói alapon mozog. Jóllakunk ábrándos nézéssel. 
És minthogy a jóllakás a mai szűkös világban 
igen ritka és értékes életfolyamat, olcsósága 
miatt ez utóbbiban előszeretettel gyakoroljuk 
magunkat. Főleg pedig tesszük ezt az olyan 
kirakatok előtt, melyeknek üvegfala mögül 
ennivaló csiklandozza nyeldeklőnket.

Senki sem veheti túlhajtott követelésnek, ha 
a legtermészetibb jog alapján kívánjuk, hogy 
a kirakatok ennivalói, melyek az eszmei étke
zés népszerűsítését is szolgálják, ennek az ét
kezésnek élvezhetőt nyújtsanak. És senki se 
vegye rossz néven, ha követeljük, hogy a Virslik 
és hasonló Hüvelyesek, akik a hurkafélék éle
tében mathuzsálemi kort értek, összeasztak, meg- 
kékültek, zöldültek, sárgultak és feketedtek, a 
mellükre meg penészvirágot tűztek, a kirakatok
ból menjenek — a pokol fenekébe !

Ha áll, amit elöl mondottunk, hogy a kirakat 
az üzlet sarzsija, az ilyen üzlet bátran elbírna 
egy kis kiképzést.

Nézzen körül a rendőrség s — adja meg.
* * *

Bocsásson meg a rendőrségünk, hogy ismét 
nála kopogtatunk s ismét arra kérjük, hogy 
nézzen, de ezúttal nem körül, hanem végig. 
Végesvégig egy utcán. Nem a Csap utcán, 
hanem ... de a nevet hagyjuk a végére.

Ha nem nemes és hollós megyénk szék
helyén lennénk, hanem egy ronda Mucsán, 
orrunkon pedig ott kéjelegne az ősdurvaság 
mucsai pápaszeme, a láttára röffenö röhejben 
vagy paraszti vigyorgásban oldanók fel érzel
meinket. így — szerencse, hogy csak szólás- 
mondás a szemkisülés, mert bizony régen vi
lágtalanok lennénk.

Elismerjük a mások kedvéért, hogy elég 
balgák vagyunk, hiszen éretlen, komisz gyerekek 
munkájáról lehet szó. A kiknek végig és vérig 
kellene vonalazni a képtelen felüket, hogy 
tisztességet tanuljanak a virgácstól-korbácstól. 
A magunk kedvéért ... hát szégyenkezünk az 
ázsiai eredet tanúságain.

Kapukon, kerítéseken feltűnő betűkkel, kréta 
fehéren és szemtelenül ott néztek reánk utca
hosszat héteken át csúnya, arcpiritó feliratok, 
ocsmány szavak, melyekben kedves apróságok 
betü-leckéiket gyakorolgatták. A nagyobbacskák 
sejték benne a rosszat s ösztönös élvezettel 
javultak tőle. A még nagyobbak, a nagyok 
és legnagyobbak . . .

Gyalázatos dolog ez, akár inasgyerekek, akár 
utcai suhancok a szerzői. S még gyalázatosabb, 
hogy egy ilyen fővárosban heteken át ott bot- 
ránkoztathatták a temetések kegyeletes szándoku 
meneteit.

Büntető szabály is van rá, ha már neveltség 
nincs hozzá. Miért tűrtük meg ? Ha a rendőr
ség nem ér rá sem a megelőzésére, sem az 
eltüntetésre, adja ki parancsban, hogy az ilyen 
utcán jó ízlésű emberek bekötött szemmel köte
lesek végig menni.

Az utca nevét? Tessék megkeresni.
❖ * *

Dévának van városi színháza. Helyre kis 
épitmény s büszkék lehetünk rája. Másutt is 
megkívánták s eljöttek ide mintát venni róla, 
ami — mellesleg legyen mondva — a májunk
ra való hatás tekintetében fölért egy sikeres 
hizó kúrával.

Az ára, az is szép volt. Sőt talán szebb 
magánál a színháznál ; hogy a kelleténél is 
szebb volt, azt már nem merjük kimondani.

Summa summárum • szép a színház, szép az 
ára, de ami fő, s amit minden körülmények 
között elismerünk, hogy városunknak van egy 
modern intézménye, mely a kultúra szolgálatá
ban viheti még annyira, mint ma haszonhajtás 
dolgában. Igazi értékét pedig most és ilyenkor 
látjuk, mikor valódi hivatását tölti be és Thália 
nemes papjainak, papnőinek áll a rendelkezésére.

Mind ennek a sok dicséretes dolognak az 
előre bocsátása nem képezhet azonban áthidal
hatatlan akadályt arra, hogy még egy pár ked
vességet el nem mondhassunk a mostani kapu
nyitás alkalmával.

Ez a színház színház. Sok ezerrel, amennyit 
soh’se láttunk egy rakáson, fölépített színház. 
És amikor ez a szinház, igazi színház, igazi 
Városi színház, akkor nagyon fáj a lelkűnknek, 
hogy az első előadáson e díszes kultúrpalotában 
sűrűn és nagyon jukas függöny folytonossági 
hézagai kacérkodjanak a néző közönséggel. 
Igaz, hogy a második előadásra a jó színészek, 
talán timsóval, összehuzatták ezeket a lyukakat, 
de bennünk valami mélabus sejtés támadt, 
hogy itt a gondozás, az épségbentartás körül 
Kréta van.

Aztán köztünk maradjon, tovább is terjedjen, 
igaz, hogy mint folytonosan képzett mozi
közönség eltanulhattuk az esküdtszéki tárgyalá
sok filmpublikumától, mint kell a hátrább ülő
nek a nyakát nyújtogatni, ha érdekesebb rész
letre kiváncsi és hogy minél ajtófelébb ül, annál 
hosszabb nyakra kell szert tennie, de miután 
ezúttal a szereplők nem lógnak a levegőben — ha 
csak egy picurka figyelemre érdemes a közön
ség — könyörögve esedezünk, hogy kihez, 
magunk se tudjuk, emeltessék fennebb a néző 
téi ülőhelyeit, úgy amint szokás.

Mert hát a szinház legyen szinház.

Színház.
Évek óta most nyíltak meg először a szin

ház kapui, hogy helyet adjanak Thália pap
jainak.

Az előadások sorozata tavasz elején vette 
kezdetét s a művészek megérkezése valóban 
tavaszi derűt varázsolt a közönség hangulatába.

Bizony erre a tavaszi derűre nagy szükség 
van mindenütt, s éppen ezért kettős öröm
mel üdvözöljük Mariházy igazgató derék gár
dáját, szeretettel fogadjuk a társulatot s ismerve 
a direktor lelkes ügybuzgalmát és agilitását, 
hisszük, hogy erre a szeretette a legteljesebb 
mértékben rá fog szolgálni s bízunk t; abban, 
logy a közönség a jövőben sem fogja meg
vonni pártfogását és változatlan szeretettel 
fogja az igazgatót kulturális törekvésében se
gíteni.

Folyó hó 21-én „Lyon Lea“ cimü regényes 
színjáték előadásával kezdte meg a színtársulat 
működését. Az újdonságot Bródy Sándor irta. 
Szántó Jenő mint csodarabbi úgy hangjával, 
mint minden mozdulatával hűen alkalmazko
dott szerepéhez ; ő is, partnerei is, Vajda Pi
roska és Zombory Gyula kiváló alakítást pro
dukáltak. Kisebb szerepeikben jók voltak Sza- 
lóky Dezső, Virág László, Róna Zoltán.

Az operette társulat a „Tiszavirág" cimü 
regényes, táncos operetteben mutatkozott be 
élén M. Turchányi Olgával, ki mint tudjuk, nem
csak a vidéki, hanem a fővárosi színpadoknak 
is fényes csillagaként szerepelt. Gyönyörű hang
jával, énektudásával és disztingvált játékával 
mindjárt az első alkalommal megnyerte a közön
ség szeretetét. Szalóky Dezső régi ösmerősünk, 
kedves mókáival és „jól van-jól van" improvisa- 
tiójával állandóan derűs hangulatban tartotta a 
nézőteret. Csáky Antal kellemes, lágy tenor
jával, Róna Zoltán pedig szép baritonjával tűn
tek ki. Zö’möryAnnus eleven temperamentumával 
aratott sikert. Donáth karmester nagy hozzá
értéssel és temperamentummal vezeti a katona
zenekart.

Csütörtökön Kálmán Imre „Kis Király" cimü 
bájos, lüktető zenéjü operettje került színre. A 
Kis Király szerepét M. Turchányi Olga ját
szotta meg, a tőle megszokott művészettel. 
Megismerkedtünk az operette társulat két uj 
tagjával : Szabolcsy Józsa coloratur és Szebeny 
Margit szubrette énekesnőkkel. Szabolcsy Jó- 
zsának igen szép hanganyaga van, éneke tisz
tán csengő. Szebeny Margit kellemes jelenség 
a színpadon, hangja lágy, behízelgő. Az egész 
előadáson meglátszott a gondos rendezés és 
kidolgozás. A szereplőknek több ének- és tánc 
jelenetet megkellett ismételniök.

Jövő heti műsor :
Hétfő: Mandarin, dráma.
Kedd : Sybill, operett.
Szerda: Bájos ismeretlen, operett.
Csütörtök : Jó éjt Muki, énekes bohózat.
Péntek : Palika, színmű.
Szombat : Mozitündér, operett.
Vasárnap : Böském, operett.

HÍREK.
Zarándok-ut.

Nagyidök tomboló fergeteg-utján 
Elaggott gondok s ifjú remények 
Vérivó csatáknak meg-megujultán 
Jövő ködébe remegve néznek. 
Utjokban bánatos részvét kiséri, 
Könyező sóhaj, forró imádság: 
Nagy Isten ! . . fegyverünk igazad védi, 
Engedd, kétséget fel örömek váltsák !

S gond és a reménynek bánat-utjába 
Acélos hit száll s láng-szekerével 
Mosolyogva, biztatva vágtat utána, 
Behintve megnyugvás szelíd fényével. 
S kétségek felhői rendre oszolnak, 
Valóság sugara száll le a tájra : 
Árulás fetreng bus halmain romnak, 
Amig az igazat dicsőség várja.

Kosztolánszky István.

— A Jegyzökfalváért indított akciónkhoz 
újabban Brázovay Ödön demsusi körjegyző 
csatlakozott, aki egy félévi előfizetési díjban 4 
koronát küldött be lapunkhoz. Az összeget a 
jótékony célra elkönyveltük,
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— Kitüntetés. Őfelsége a király a legkegyel- 
mesebben elrendelte, hogy Nyárády Domokos 
m. kir. honvéd őrnagynak, a dévai honvéd ki
egészítő parancsnokság főnökének a háborúban 
teljesített kiváló szolgálatai elismeréséül a leg
felsőbb dicsérő elismerés tudtul adassék. Az 
a két év, mit Nyárády őrnagy közöttünk töltött, 
a megfeszített munka, az odaadó, lelkiismeretes 
és fontos munka nehéz két esztendeje volt. 
Alig esett túl a szervezés nehézségein, mert ő 
szervezte itt a kiegészítőt, elébe tolultak a há
borúval járó felelősségteljes és rengeteg tenni
valók, melyek egész embert kívántak meg. A 
királyi kegy tehát igazi érdemet jutalmazott 
meg. Örömmel gratulálunk.

— Változás a pénzügyigazgatóság vezetésé
ben. Páll Albert királyi tanácsos, dévai pénzügy
igazgató részére, igazolt betegségére való te
kintettel, a saját kérelme folytán a m. kir. 
pénzügyminisztérium három havi szabadságidőt 
engedélyezett és egyben a pénzügyigazgatóság 
ideiglenes vezetésével Botka István pénzügyi ta
nácsos, gyulai pénzügyigazgató-helyettest bizta 
meg.

— Áthelyezés. Az igazságügyminiszter Ikrich 
Arnold dr. körösbányai kir. közjegyzőt Boros- 
jenőre helyezte át. •

— Kitüntetés. A király Gruss Nándort, a Szász
városon állomásozó 71. gy. e. főhadnagyát az 
ellenséggel szemben tanúsított vitéz magatartá
sáért a hadiékitményes III. o. katonai érdem- 
kereszttel tüntette ki.

— Iskolalátogatás. Kistétényi Walther Béla 
tanker, főigazgató e hó 18-tól 22-dikéig Petro- 
zsényben vizsgálta az ottani főgimnáziumot. A 
látogatás tapasztalatai fölött megelégedését 
fejezte ki.

— Kinevezés. A kultuszminiszter Gál Antó
niát a kisbarcsai állami kisdedóvodához kisded- 
óvónővé nevezte ki.

— Előkészületek a metropolita választásra. 
A Metianu János halálával megüresedett nagy
szebeni gör. kel. román metropolitai szék be
töltésére már folynak az előkészületek. Az ér
seket választó kongresszus tagjainak a meg
választása országszerte s igy megyénkben is a 
napokban veszi kezdetét. Érthető, hogy egy
házi körökben a legélénkebb érdeklődés nyil
vánul meg a rendkívül fontos aktus iránt.

— A dévai főreáliskolának 1883 év óta nyugal
mazott első igazgatója, Matusik Nép. János, 
piarista-tanár mult hóban töltötte be életének 
101. évét. Az öreg ur már 82 éve piarista, 78 
éve felszentelt áldozó pap s igy az ország 
legöregebb papja.

— A Dévai Nemzeti Kaszinó f. hó 19-én dél
után tartotta évi rendes közgyűlését Székely 
Mózes kir. erdőfelügyelő elnöklete alatt. Mind
össze 15-en jelenlek meg, ami semmiféle rö
vidlátással sem volt élénk érdeklődésnek te
kinthető és még a háború mindent elbíró te- 
herlapjára sem lehet ráolvasni, mert hát estén
ként a mindennapos karametli egymagában is 
nagyobb tömeget tud összehozni. Az elnök 
meleg hangú megnyitó szavai után Gölíner 
Károly igazgató terjesztette elő évi jelentését. 
A kaszinói élet a háború alatt sokáig szünetelt, 
mert a helyiséget Vöröskereszt- kórház céljaira 
engedték át a legújabb időkig, amivel a ka
szinó csaknem erejét meghaladó áldozatot ho
zott. Jelentősebb esemény a kaszinó életében 
nem fordult elő. Az időközben elhalálozott 
tagoknak emlékét jegyzőkönyvileg megörökí
teni kéri. Az igazgatói jelentést helyesléssel 
vették tudomásul s indítványára köszönetét 
szavaztak a tisztviselőknek, akik a háborús vi
szonyokra való tekintettel lemondottak a tisz
teletdijaikról. Miután kiküldötték még a száma
dások, pénztár, könyvtár megvizsgálására a 
bizottságokat, megejtették a tisztujitást, mely
nek eredményeként 1916—1917, évre igazgató 
lett Göllner Károly, választmányi tagok : Balog 
Gyula, Boér Gábor, Borbáth Vilmos, Förster 
Sándor, Hlrsch Adolf, Hajduczky József, Hor
váth Kamilló dr., Kiss Dénes dr., Bltay Béla, 
Székely Mózes ; 1916. évre pedig tisztviselők 
lettek : gazda Beregszászy Árpád, mérnök 
Mahler Ignác, pénztáros Szakáts Mózes, könyv
táros Licker Rezső, ügyész Tolnai Lajos dr. 
és jegyző Szentiwányi Lajos. Az elnöki állás 
betöltése, miután Mara László főispán ezen 
tisztről lemondott, a közgyűlés azonban a vá
lasztmány javaslatára a lemondás visszavoná

sára igyekszik rábírni a közszeretetnek örvendő 
elnököt, egyelőre függőben maradt. A folyta- i 
tólagos közgyűlés f. hó 26-án d. u. 3 órakor I 
lesz.

— A brádi polgári leányiskola államsegélye 
kedvező megoldást nyert. Annak idején mi is 
foglalkoztunk ezzel a kérdéssel s kifejezést 
adtunk aggodalmainknak, melyek egy nagy 
vidék nőnevelését ért csapás belátható követ
kezményein alapultak. Annál nagyobb az örö
münk, hogy Mara László főispánnak a kérdés 
iránti meleg érdeklődéstől vezetett személyes 
befolyásával sikerült a megvont államsegélyt 
az iskola részére újból kiutaltatnia. A szép 
eredmény igazolja akkori kijelentésünket, hogy 
a zarándiak igaz ügyüket a legjobb kezekbe 
lelyezték.

— Öngyilkos fogalmazó. Dr. Beliczay Jónás 
a Szászvároson állomásozó 71. gy. e. tart, had
nagya, székesfővárosi fogalmazó pillanatnyi 
elmezavarában revolverrel szivén lőtte magát, 
holttestét Kecskeméten lakó szülői haza- 
szállittatták.

— Volt hunyadmegyei ügyvéd — szerbiai 
)iró. Heppes Ferenc dr. gyöngyösi járásbifó- 
sági jegyzőt, ki mint ügyvédjelölt huzamosabb 
ideig tartózkodott Algyógyon és Hátszegen, 
majd ügyvédi irodát is nyitott Lupényban, 
igazságügyi szolgálattétel céljából kirendelték 
a megszállott szerb területre.

— A 47-48 évesek bevonulása. A honvédelmi 
miniszter legújabb hirdetményi rendelete szerint 
az 1868. és 1869. évbeli népfelkelők, valamint 
a népfelkelésről vagy a hadi szolgáltatásokról 
szóló törvény alapján igénybevett, de ezen 
szolgálatból időközben elbocsátott összes 1865- 
1897. évi születésű népfölkelési fegyveres szol
gálatra alkalmasnak talált állampolgárok 1916. 
április 5-én, amennyiben névszerint telmentve 
nincsenek, — bevonulni kötelesek.

— Műsoros estély. A petrozsényi ev. nő
egylet f. hó 18-án Petrozsényben az ott időző 
bajor vasútépítési osztag műkedvelőinek közre
működésével estélyt rendezett az elesettek öz
vegyei és árvái javára a következő műsorral: 
1. Nyitány, előadta a bánya zenekara Pán Já
nos karmester vezetésével.*2. „Dichter u. Bauer“ 
Ouverture, előadták Meyer altiszt, Blau és Auer 
pionírok. 3. Magyar háborús dalokat zongora- 
kíséret mellett énekelt Neurohr Olga k. a. 4. 
Schuhplatler. Bajor nemzeti tánc, előadták: 
Krausz és Zisler pionírok. 5. Szavalatok. Elő
adta : Perger Ilonka k. a, zongorán kísérte 
Schulek Ágnes k. a. 6. „Freischütz Ouverture", 
zongorán előadták: Blau pionír, Dankó Aladár 
gimn. tan., hegedűn kisérle Meyer altiszt és 
Auer pionír. 7. Ének szóló, „die Uhr", előadta 
Sohn pionír, zongorán kisérte Blau pionír. 8. 
Dialog. „A hipnotizmus", előadták : Licskó Irén 
k. a. és Heiczky Gyula ur. 9. Német énekek, 
„lm Féld" és „Sonntag ist". Énekelte Gumpert 
altiszt vezetésével a kar. 10. Zongora szóló. 
Fantasie aus Faust. „Nordische Klange", elő
adta Blau pionír. 11. Torna mutatványok. M. 
A. Lánimermann altiszt vezetésével előadta 
23 pionír. 12. Himnusz és „Wacht am Rhein", 
énekelte a közönség. A minden egyes pontjában 
sikerült műsort, melynek 4. 11. pontja frenetikus 
hatást értek el, nagy és előkelő közönség, bajor 
tisztek és katonák nézték végig. Az erkölcsi ered
ménynél nem kisebb az anyagi siker, ameny- 
nyiben az előadás 1080 kor. bevételt hozott 
össze.

— A tavaszi mezőgazdasági munkák. Min
denünnen jönnek a kedvező hírek, hogy a gaz
dák nagy erővel fogtak a tavaszi munkákhoz, 
amit a decemberi és januári enyhe időjárás 
lényegesen megkönnyitett. A gyakori csapadé
kok között beállott szünet jó volt arra, hogy a 
földek a munka megkezdéséhez szükséges 
mértékben kiszikkadjanak s a megcsökkent 
munkás- és igaerővel a szántás szorgalmasan 
megindult. A gazdák is készségesen segítik 
egymást, ami a munkálatlanul maradt földeket 
erősen csökkenti. Ily körülmények között re
mélhetjük a kellő eredményt.

— A Honvédelmi Gazdasági Tanács a mezei 
munkák céljaira leendő kiosztás végett 117 
katonalovat bocsátott vármegyénk rendelkezé
sére. A vármegyei munkabizottság, miután a 
bejelentett igények túlhaladták ezt a számot, 
a jelentkezők között aránylagosan osztotta szét. 
A tényleges kiosztást a főszolgabirák, polgár
mesterek eszközük.

— Egy tüzérüteg magyar nyelvű altisztjei 
és legénysége azzal a kérelemmel fordulnak 
lapunk olvasóközönségéhez, hogy küldjenek 
nekik magyar nyelvű olvasnivalókat a harctérre. 
Szives örömmel tolmácsoljuk ezt a kérést, mely
hez csak annyit kivánunk hozzáfűzni, hogy 
mindenki, akinek olyan olvasnivalója van, 
mely reá nézve bármi oknál fogva már nem 
bir értékkel, nélkülözheti, küldje el a derék 
fiuknak, kik valósággal könyörögnek a szellemi 
táplálék után. A cím: K a.. k. 37. mm. Infanterie 
Batterie Nr. 1. Feldpost 207.

— Az öreg népfölkelöket nem viszik a frontra, 
hanem csupán front mögötti szolgálatra képe
zik ki. Már intézkedés történt arra vonatkozó
lag, hogy az összes iparosokat, írnokokat, föld- 
miveseket válasszák külön, szakmák szerint és 
ilyen formában csoportosítsák. Ezeket hadi
munkára, kórházi és irodai szolgálatra fogják 
fölhasználni és kiképezésük is csupán 3 heti 
időtartamra terjed.

— A tejkérdés ismét egyike lesz a sok kér
désnek, mely méltán izgatja a fogyasztó kö
zönséget. Eddig is nagyon kevés volt a jóból, 
ezután még kevesebb lesz. A megkezdődő 
mezei munkában bizony nagy szerepük lesz 
az eddig pihenő teheneknek s azt hisszük, 
hogy sok családtól fognak elmaradozni a hó
napszámra szállító tejesek. Valahogyan módját 
kellene ejteni a segítésnek.

— A. cukor árának felemelése. A kormány 
a répa árának felemelésével kapcsolatban a 
cukor árát az eddigi áraknál 14 koronával 
magasabban állapította meg 100 kilónként. A 
közvetlen fogyasztás céljait szolgáló helyi for
galomban a közigazgatási hatóságok állapítják 
meg az egyes cukorfajok, illetőleg csomago
lásuk neme szerint a cukor árát, melyet a ke
reskedőnek kötelessége üzleti helyiségében ki
függeszteni. A cukor árának megdrágítása any- 
nyiban előnyt jelent a nagy közönségre, hogy 
most lesz elegendő cukor a kereskedelemben, 
mert a spekuláció által az áremelésig vissza
tartott készletek piacra kerülnek.

— Eltitkolt gabonakészletek. A mult szá
munkban közölteken kívül lefoglaltak február 
hó folyamán: Bábolnán 3 8 mm., Aranyon 
128 mm. búzát, Szántóhalmán 375 mm. ten
gerit, 4’5 mm. búzát, Marossolymoson 13*54 
mm. tengerit, 15 84 mm. búzát, Sárfalván 11 
mm. tengerit, 10 mm. búzát, Szentandráson 8 
mm. tengerit, 5 mm. búzát, Déván 21.88 mm. 
tengerit, 11.1 mm. búzát, Sztrettyén 21 mm. 
tengerit, 35 25 mm. búzát, Szelistyén 33 mm. 
tengerit.és 27jmm. gabonanemüt.

— Mágnás Miska. Szirmai Albert uj bű
bájos zenéje, a „Mágnás Miska" egyszerre meglepte 
a nagyközönséget szépségével. Ez a muzsika az in
venció és tudás szerencsés egymásra találása. Szirmai 
Albert azokat is meglepte, akik már régen és na
gyon sokat vártak tőle. Olcsó, triviális eszközök 
nélkül is megtalálta a zenei megszólalás 'módját, 
sőt az operettben nélkülözhetetlen utat a népsze
rűséghez. Muzsikája buja gazdagsággal virágzik 
és a melódiák végtelen folyondárát futtatja. Rit
musérzéke a felszabadulás leleményességével tör 
utat magának^és egy sereg bravúros ének és 
táncszámmal tűzdeli tele a zenekönyvet, mely 
finom ízléssel és könnyed izmossággal megépitett 
finálékban kulminál. Nagy sikere, mellyel a kö
zönséget is megnyerte, csak zajos és külsőségben 
is megnyilvánuló igazolása annak az elismerésnek, 
mely Szirmai Alberti tehetségeMránt eddig benső 
tisztelői körében megnyilvánult. „Hoppsza Sári!" 
és „Cinntányéros nóta" a cime a „Mágnás Miska" 
legzajosabb sikerű kékszámának. Az^operett két 
gyönyörű keringője „A nő szivét ki ismeri?" és 
„Úgy szeretnék boldog lenni!" örök kedves nyo
mot hagy a hallgatónál. Nagy sikere van még az 
„Oh suhogólselyemszárnyak" ’’cimü dalnak is. A 
végtelen bájos operett teljes zenéje két füzetben 
jelent meg. Egy-egy füzet ára'^3^korona. Kapható 
a kiadónál : Rózsavölgyi és Társa cs. és kir. ud
vari zenemű és könyvkereskedőnél, Budapest IV. 
Szervita-tér 5. és Laufer Vilmos könyv és papir- 
kereskedésében Déván.

— Napszámos! bérek] megállapítása.' Mint 
Szászvárosról írják, az ottani mezőgazdasági 
intézőbizottság a következő napszámbéreket ál- 

, lapította meg: gyomlálás, hernyóirtás 1*60 K. 
szőlőmunka és kertásás 3 K, kaszálás 5 K., 
aratás, behordás 3 K., szántás-vetés holdanként 
24 kor. Ezek az árak étel nélkül értendők.
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— Katonák húsvéti szabadsága. A hadügy
minisztérium sajtóosztálya közli, hogy ameny- 
nyiben a szolgálat megengedi, a keresztény fe
lekezetek hívei április 21-én, április 22-nek 
délutánján és április 23 án, az izraeliták április 
18-án és 19-én szabadnapot kapnak. Ez a ren
delkezés ki fog terjedni a hadifogoly táborokra 
és az e táborokon kivül dolgozókra is.

— A zárórák korlátozása. Déva város ren
dőrkapitánya újból és nyomatékosan figyel
meztette a nyilvános helyek tulajdonosait, il
letve bérlőit, hogy helyiségeiket éjjeli egy 
órakor feltétlenül be kell zárniok és ezen időn 
túl zárt ajtók mögött, vagy szeparékban 
vendégeket kiszolgálni vagy megtűrni nem 
szabad. Esetleges kabaré,- vagy egyéb előadá
sok is oly időben fejezendők be, hogy a kö
zönség a helyiséget még éjjeli egy óra előtt 
elhagyhassa. Az olyan kifogások, hogy a kö
zönség lassan távozott vagy nem akart távozni, 
elfogadásra nem számíthatnak. Ezért jóval egy 
óra előtt figyelmeztessék a közönséget arra, hogy 
éjjeli egy órára a helyiséget okvetlen el kell 
hagynia, különben rendőri beavatkozásnak te
szi ki magát.

— Kérelem a magyar társadalomhoz. A buda
pesti kir. magyar tudomány-egyetem a harc
tereken hősi halált halt, ott szerzett betegségük
ben elhunyt, az eltűnt, hadifogságba jutott 
kitüntetésben részesült s általában a hadi szol
gálatra bevonult fiainak emlékét évkönyveiben 
és más méltó módon megörökíteni kívánván, 
a magyar társadalom támogatáshoz fordul, hogy 
ez adatokat lehető pontosan összegyüjthesse. 
Az Alma Mater nevében felkérem a hadba- 
vonult budapesti egyetemi ifjak szülőit,testvéreit, 
rokonait, hozzátartozóit és jóbarátait, hogy az 
általános mozgósítás óta katonai szolgálatot 
teljesitő budapesti egyetemi hallgatók nevét a 
születési év, hely és az apa nevének, nem
különben fakultásuknak megjelölésével, a csapat
testet, ahol szolgálatot teljesitettek : a katonai 
rangfokozatot, amelyet legutóbb elfoglaltak, az 
esetleges hősi halál helyét és idejét, a harctéren 
szerzett betegségben történt elhalálozás napját 
és helyét, a hadifogságba jutás, vagy eltűnés 
helyét és idejét és az általuk kiérdemelt ki
tüntetésre vonatkozó pontos és megbizható 
adatokat a budapesti kir. magyar tudomány
egyetem rektori hivatalával közölni szívesked
jenek. Budapesten, 1916. február hó 25-én. 
Hazafias tisztelettel : Beöthy Zsolt, rektor.

— Újévi üdvözletek megváltásának nyug
tázása. Kaptuk a következő levelet : A t. Szer
kesztőség az uj évi üdvözlet megváltások be
gyült eredményeként 128 korona 23 fillért volt 
szives hivatalunkhoz juttatni. Nagy örömünkre 
szolgál, hogy a stereotip üdvözletek hadse- 
gélyző célokra való megváltása mind általáno
sabb keretekben válik népszerűvé, s ezúttal 
nemcsak az emberbaráti érzésű adakozóknak 
nyilvánitom őszinte köszönetemet és hálás el
ismerésemet, hanem a t. Szerkesztőségnek is, 
aki a humánus gondolatot nagy nyilvánossá
gával ismét felszínre hozni szíveskedett. Fo
gadja a t. Szerkesztőség őszinte tiszteletem 
nyilvánítását. A Hadsegélyző Hivatal vezetője.

— Kukorica kenyér Ausztriában. Az alsó
ausztriai helytartóság március hó elsején ren
deletet bocsátott ki, a mely szerint március 
hó 6-tól kezdődően az iparszerü kenyérgyár
táshoz az eddig használt buza-, illetve rozs
liszten vagy pedig ezek keverékéből előállított 
liszten kivül a felhasznált liszt összmennyisé- 
gének húsz százalékát kitevő kukoricalisztet 
kell igénybe venni. A rendelet tehát nem in
tézkedik a kukoricaliszt keverése iránt, hanem 
csupán arról, hogy a kenyér előállításánál kell 
a százalékos arányban megállapított kukorica
lisztmennyiséget felhasználni. Ez az intézke
dés egyébiránt csak az iparszerüen előállított 
kenyérre vonatkozik és nem érinti a háztartá
sokban dagasztott és a pékmühelyekben kisü
tött kenyeret.

— A disznózsír, szalonna stb. legmagasabb ára. A 
vármegye területén e hó 16-tól kezdve érvényes legma
gasabb árak kilónként a következők : Olvasztott disznó
zsír 6'20 K., háj és egyéb olvasztatlan zsir 5'60., friss 
szalonna 5 50 K., füstölt v. paprikás szalonna 5’80 K-, 
friss sertéshús 3’60 K., füstölt hús : oldalas 3 90 K., 
karéj, lapocka 4 20 K., füstölt kolbász-és hurkafélék, sza- 
faládé, virstli 4'80 K., véres, tüdős, májas 3'10 K., disz
nósajt 3’50 K., füstöletlen kolbász és hurkafélék 4 K, 
véres, tüdős, májas 2 90 K., disznósajt 3.20 K., zsigerek: 
máj és tüdő P30 K., vese, velő P60 K., kocsonyahús 
2'40 K-, tepertő 2.90 K.

— Nyílt számadás és köszönetnyilvánítás. A dévai 
áll. főreáliskola ifjúsága által a Kárpátokban épülő Diák
falva javára március 4-én tartott hangverseny összes be
vétele volt: 1331 K. 80 fill, kiadás: 560 K- 92 fill, tiszta 
jövedelem : 770 K- 88 fill. Ez alkalommal felülfizettek : 
Uránia r t. 250 K, Mara László főispán 50 K , dr. Schul- 
hoff Zsigmond, Seiger Gotlieb, a főreálisk. internátus 
vezetősége 20—20 K., Csonka Lajos, Gál Nándor, Ger
gely Samu, Kohn Lajos, dr. László Lázár, Orbonás Gyula, 
Újvári Jenő 10—10 K., dr. Horváth Kamilló, Göllner 
Károly 8 - 8 K- Bottyán József, dr. Gliick Ede, dr. Gerey 
Gyula, Kedvessy Nándor, Mahler Ignácz, Mihályi Elemér, 
Pais Elek, Schneider József 5—5 K., Hackmüller Oszkár, 
Holtzer Ferencz, Jónászk László, Kenderessy Károlyné, 
Pallos Kálmán, Vály Ferencz 4—4 K., Szeles Henrik, 
R. kath. zárda 3—3 K, Hockl Mátyás, Holtzer Károly, 
Kardos Árpád, Zsédei és Tsa., Seiger Ernő, Szilágyi Imre 
2—2 K. dr. Fehér Róbert 1 K. 50 fill. Jánosi Nina 1 K 
Összesen : 530 K. 50 fill. E hangverseny alkalmával is 
megnyilatkozott a nagyérdemű közönség érdeklődése és 
jóindulata a főreáliskola ifjúsága iránt. Fogadják, úgy az 
adakozók, nemkülönben mindazok, kik tevékenységükkel 
a siker létrehozásában közreműködtek, meleg köszöne- 
tünket. Névleg is köszönjük Mariházi Miklós színigazgató 
urnák, Székely Lajos urnák, Szabó Endre tanár urnák és 
az Uránia részvénytársaságnak szives közreműködését és 
támogatását. Déva, 1916. március 14. A főreáliskola 
Igazgatósága.

— Két jó házból való fiú, kik legalább 
II—III. középiskolai osztályt végeztek és jó 
magaviseletnek, tanulóul fizetéssel felvétetnek 
lapunk kiadóhiavatalában.

Nyilttér.*)
Búcsú!

Déváról való távozásunk alkalmából összes 
ismerőseinktől szívélyes búcsút veszünk.

Dr. Havas Berthold és neje.
*) E rovatban foglaltakért nem vállal felelősséget a Szerk.
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TELEFONSZÁM : Kiadóhivatal : 35.

Az Ipartestületi vendéglő 
bérbeadó.

Értekezhetni : Kohn Jónás és Fiainál, 
23 6— DÉVA.

I Eladó : 10 métermázsa j 
elsőrendű 37 3_ 

vöröshagyma
Értekezhetni:

Kórház-utca 3 szám alatt

Sózott
tengeri halat 

háztartások, kórházak 
és katonaság részére

olajszar dini át
1/2 1/4 1/5 1/8

KERINGET
4/500 5/600 7/800 nagyságban

holkonzerveket 
szállít a 

Magyar Halkonzervgyár és Halkereske
delmi Részvénytársaság, 
Welleminsky és Gottlieb 

Budapest, VI, Vágány-utca 12. szám.
Telefon 49—71 és 52-44.

Veszek minden mennyiségben egész
séges préselt 

szénát és szalmát
vaggonba rakva, deszkafedéssel, esetleg 
saját ponyváimmal fedve, ab feladási ál
omások. — Veszek továbbá egészséges 
tengericsutkát, tengeriszárat, diórönköt, 
tűzifát vaggononként. Babot, kölest, 
kendermagot, lóhere-, lucernamagot 
kisebb tételekben is.

Részletes ajánlatokat kér

Deutsch Miksa
33 4-4 nagykereskedő, Déva.

Orvosok ajánlják, mint köhögés 
elleni kiváló szert a

Knlseria mellkargmeligKat.
(Védjegy 3 tölgy.)

Milliók használják
KÖHÖGÉS
rekedtség, elnyálkásodás, görcs, hurut és 

hörgő köhögés ellen.
közjegyzőileg hit. bizonyítványBlílll orvos°któl és magánosoktól V1VU kezeskedik a biztos hatásról.

Igen kellemes és jóízű cukorka.
Egy csomag 20 és 40 fillér, dobozban 60 fillér.

Kapható Déván : Major Mihály és Erős Aladár gyógy
szertárában, Issekutz és Szentmiklósy drogériában ; Boi- 
czán: V. Frohnmeier gyógyszertárában; Marosillyén : Varró 

Ferenc gyógyszertárában. 110 18 40

Van szerencsém a nagyérdemű hölgy
közönség becses tudomására hozni, hogy 
Déván, Főtér, Major-féle házban 

női kalapüzletet, 
valamint kézimunka eiőnyomínt nyitottam.

Nagybecsű támogatását kérve, előre 
biztosítom, hogy csakis a legjobb, leg
modernebb árut jutányos ár mellett hozom 
forgalomba NŐI KALAPÁRUHÁZ
432-3 Déva, Major-féle ház.

Női kalapüzletemben
jó házból való

tanuló leányok
felvétetnek.
NÖ1 KALAPÁRUHÁZ

412 3 Déva, Major-féle ház.

PÉNZKÜLDEMÉNYEK 
a hadifoglyoknak.

A DÉVAI TAKARÉKPÉNZTÁR R.-T.

t. üzletfelei tudomására hozza, 

hogy a hadifoglyoknak szánt 
pénzküldemények átutalását 
31 = elvállalja. =

Nyomatott Laufer Vilmos villanyerőre berendezett gyorssajtóján, Déván.


